

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. szeptember 14. csütörtök. ÁRA 4 LEJ VII. ÉVFOLYAM. 213. SZÁM.

A néptanácsok választásáról szóló törvény dolgozó népiünk újabb győzelme

A néptanácsok képviselőinek megválasztásáról szóló törvény, amelyet a Nagy Nemzetgyűlés a napokban szavazott meg, népi demokratikus rendszerünk újabb nagy győzelmét jelenti. Az államhatalom helyi szervei, a néptanácsok létesítése. Gheorghiu-Dej elvtárs szavai szerint „a népi tömegek bevonását fogja jelenteni az államügyek vezetésébe, igazi iskola megteremtését, amely a nép soraiból kiemelkedő új típusú államférfiakat nevel”.

Világos, hogy eme újabb hatalmas lépés a szocialista építés útján csak a széles népi tömegek alkotó munkájára következhet, a Párt által irányított munkásosztály s a vele szövetséges dolgozó parasztság, az egész dolgozó nép hékét védő harc folytán vált lehetségessé. Eppen ezért, a néptanácsok megválasztásáról szóló törvény mélyrehatóan és sokoldalúan gondoskodik arról, hogy Népköztársaságunk minden dolgozója kinyilváníthassa akaratát, amikor az államgepezetbe a nép képviselőit választják meg. E mélyen demokratikus törvény lehetőségét ad, sőt kötelezővé teszi minden 18-ik életévét betöltött dolgozó számára, nemde, nemzeti-ségére, fajra, vallásra, műveltségi fokra és foglalkozásra való tekintet nélkül, hogy a néptanácsok megválasztásában közvetlen, egyenlő és titkos szavazással résztvegyen.

Mérhetetlen a különbség a választási mód s a tőkés-földesuri rendszer korabeli választási komédiáinak között. A múltban az ország lakosságának javarésztét, a nőket, az ifjúságot, a katonákat és a tisztviselőket megfosztották választási joguktól. A tőkés-földesuri mesterkedések folytán munkások százezrei számára vált lehetetlenné, hogy a gyakorlatban érvényesítsék szavazati jogukat. A munkásság és dolgozó parasztság sokszázados tömegei pedig „választhatatlan” bankárok, gyárosok, nagykereskedők és földesurak között, akik demagóg jelszók és ígéretések mögé rejtették egyetlen céljukat: megszerezni a hatalmat, hogy minél többet harcolhassanak a dolgozó nép véres verejtéke árán. Csendőrszurony, terror akadályozta meg azt, hogy a dolgozó nép valódi képviselőit választthassa meg.

E választási „rendszer” dívik ma is a tőkés országokban. Az Egyesült Államokban, Angliában és a többi kapitalista államban a faji hovatarozandóság, a műveltségi fok és a vagyoni helyzet ma is döntő szempont a választásokon. A kizsákmányolók érdekeit szolgáló törvények egész sereg választási korlátozást szentesítenek, de ezek is csak kis részei azoknak a sokoldalú fendorlatoknak, erőszaknak és terrornak, amelyekkel a burzsoá államok áldemokratizálás, megfosztja a széles népi tömegeket legelémibb állampolgári joguktól.

Népköztársaságunkban a néptanácsok választásáról szóló

törvény biztosítja annak feltételeit, hogy a dolgozó nép legjobb fiait választhassa meg képviselőnek. E törvény értelmében milliók tömegeket számláló szervezetek — a Román Munkáspárt, szakszervezetek, ifjúsági és nőszervezetek, a nemzetiségi szervezetek — mint például a Magyar Népi Szövetség — tudományos, kulturális és szövetkezeti szervezetek, valamint a vállalatok és intézmények, kollektív gazdaságok, községek és falvak népgyűléseire összegyűlt választók, ugyancsak a katonai egységek javasolhatnak jelölteket. A törvény teljes szabadságot biztosít a dolgozóknak és szervezeteknek, hogy jelöltjeiket népszerűsítsék. Népi demokratikus rendszerünkben e jogon kívül az agitáció és a népszerűsítés eszközei — nyomdák, újságok, papír, rádióállomás, stb. — szintén a nép szolgálatában állnak.

A megválasztott néptanácsi képviselők közvetlenül és személyesen felelősek választóik, az egész dolgozó nép előtt. Igen jellemző a törvény mélyen demokratikus voltára, hogy a választóknak joguk van visszahívni képviselőiket, ha ezek tevékenységével nincsenek megelégedve.

Körültekintően biztosítja a néptanácsok megválasztásáról szóló törvény minden dolgozó számára, hogy választói jogával élhessen. Gondoskodik, hogy az egészségügyi intézményeknél fekvő betegek és rokkantak is választhassanak, valamint azok is, akik megváltoztatták lakhelyüket, vagy pedig uton vannak. Gondoskodik arról, hogy a dolgozók állandóan ellenőrizhessék és kilgázthassák a választói névjegyzékeket.

Hazánkban minden dolgozó szavazhat, sőt kötelessége szavazni. Ugyanakkor azonban a törvény igen fontos szakasza leszögezi, hogy a volt és jelenlegi kizsákmányolók méltatlannak arra, hogy válasszanak, vagy megválasszák őket. A tőkés-földesuri maradványok s a kulákok valóban nem szólhatnak bele az ország vezetésének ügyébe. Számítatlan tény igazolja, hogy ezek az elemek a volt tőkésök, bankárok és földesurak a kuláksággal egyetemben az új háborúra törekvő angol-amerikai imperialisták és lakájuk, Titó szekerét tolják. Államunk, amelyben a hatalom a dolgozók kezében van, nem engedheti meg ezeknek, hogy szavazati jogot élvezzenek országunk demokratikus vívmányainak aláaknázására.

A néptanácsok választásáról szóló törvény, amely a fényes szovjet példa nyomán jött létre, a Párt által vezetett dolgozó népiünk újabb hatalmas győzelmét jelenti. A választások Népköztársaságunk megerősödését fogják eredményezni s új győzelmek feltételeit teremtik meg a béke és a szocializmus építése frontján.

Biztosak lehetünk, hogy a béke erői legyőzik a háboru sötét erőit

— mondotta Oparin szovjet akadémikus a RNK békekongresszusán

BUKAREST. — A RNK béke-harc-bizottságának kongresszusa szombat délutáni ülésén eisőnek Oparin akadémikus, a Szovjet

Békevédelmi Bizottság kiüldöttségének vezetője üdvözölte a kongresszust:

borus kalandokhoz folyamodva akarnak kijutni a kapitalizmus egyre élesedő ellentétéből, a nagy Szovjetunió népeinek figyelmébe a békés építő munkára irányul.

Oparin akadémikus beszéde

Kedves elvtársak és barátok! — Elsősorban engedjék meg, hogy üdvözöljem béke-harc-bizottságának kongresszusát, a Szovjet Békevédelmi Bizottság és a sokmillió szovjet nép nevében. — amely feloldhatatlan és megindáthatatlan egységben keményen száll szembe az elnyomó és agresszor háborúra uszítók táborával szemben.

— Ez a kongresszus jelentőségteljes napokban ült össze, azt lehetne mondani, hogy drámai napokban, amikor a világ minden embere izgalommal és ugyanakkor bizalommal követi a béke és a háboru erői között folyó harcot. Az Óceánon túl érdekelt emberek csoportjai, a legagresszívabb és legembertelenebb csoport által szitva, kendőzés nélkül, gazdagodási érdekeiket szolgáló, új világméretű mérszarlást készítenek elő. E csoportok képviselői arcátlanul, cinikusan táplálják a háborus hisztériát, féktelen, agresszor propagandát fejtenek ki, vezetőik pedig egyre szemérmertlenebbül a háboru ki-robantására törekednek, az atombombával az anyák, gyermekek és öregek millióit akarják elpusztítani. A minden mértéket túllépő háborus uszítók a nyílt provokáció útjára léptek. Ezt bizonyítja az is, hogy egy katonai repülőgép a Balti-tenger vidékén durván megsértette a Szovjetunió területét; ezekről a provokációkról tanuskodnak az amerikai katonai szervek gyilkos akciói is, melyek durván megsértették a nemzetközi jog szabályait — azáltal, hogy Hain-Dao sziget vidékén galádul háttámad-

tak egy gyakorlatozó szovjet repülőgépet.

— Nemrég a kínai nép és az egész haladó emberiség határtalan felháborodással és gyűlölettel bélyegezte meg az amerikai imperialisták újabb büncselekményét: Észak-Kelet Kína egyes falvainak bombázását. A Koreát megszálló amerikai csapatok durván megsértve minden erkölcsi szabályt — hallatlan büncselekményeket követnek el, olyan büncselekményeket, mint a leigázó német fasiszta csapatok. Elvesznek a koreai nép évezredes megvalósításai és kulturálisai, az amerikaiak házakat és klubokat, iskolákat és kórházakat, egyetemeket és laboratóriumokat, könyvtárakat és muzeumokat nagy üzemeiket és vállalatokat rombolnak le; folyik a békés lakosság vére. De a háborus uszítók galád összeesküvése ellen, véres provokációja ellen a világ sokmillió egyszerű embere emeli fel tiltakozó szavát; akik nem akarják életüket a kapitalista monopóliumok érdekeiért feláldozni, hanem békében akarnak dolgozni saját jólétük és gyermekeik boldogságáért.

— Soha még mozgalom nem öltött ilyen méreteket, nem fejlődött ilyen rohamosan, mint a békeért folyó harci mozgalom. Ma a világ lakosságának fele tevékenyen kapcsolódott a béke híveinek világmozgalmába, vagy együtt érez ezzel a mozgalommal. A béke mozgalom ma kiterjedt az összes országokra úgy a nagy, mint a kis országokra.

— E hatalmas harci béke mozgalom élén a Szovjetunió áll. Amíg az imperialista klikkek há-

— Megváltoztatjuk az állatok és növények világát. Mérhetetlen nagy védősávokat ültetünk, hogy megváltoztassuk hazánk délkeleti részének éghajlatát. A kurbisevi és sztálingrádi vizierómevek, melynek építését a Szovjetunió minisztertanácsa határozata értelmében már megkezdte a szovjet nép, lehetővé teszi, hogy 14 milliónyi hektár termőföldet öntözzünk. Az emberiség történelmében nem ismert még eddig ilyen hatalmas méretű csatornázási rendszert. Ez, államunk békés tevékenységének újabb bizonyítéka; ezek a tények kifejezik a szovjet népek azt a megindáthatatlan elhatározását, hogy alkotó munkájával megerősítse a béke ügyét és hogy céltudatosan haladjon a kommunizmushoz vezető uton.

— Lapjaink hasábjain senki sem talál árnyalati törekvést sem, a háboru és agresszió szítására; ellenkezőleg: lapjaink nagy helyet szentelnek olyan élénk vitáknak, melyek a szovjet ember sokoldalu fejlődésének kérdésével foglalkoznak. Nagy és bölcs tanítónk, Sztálin elvtárs, módját ejti annak, hogy nagy mértékben hozzájáruljon a nyelvtudomány fejlesztéséhez. A szovjet tudósok nemrég Moszkvában befejezték a Pavlov elméleteinek továbbfejlesztéséről szóló vitát. A szovjet biológusok, Micsurin utmutatásait követve, átalakítják az élő természetet, a ragályos betegségeket elhárításának újabb módszereket dolgozzák ki.

Ezután Oparin akadémikus professzor arról a határtalan lelkesedésről beszélt, mellyel a nagy

(Folytatás a második oldalon)

A kötelendi kollektív gazdaság dolgozóinak versenyfelhívása az őszi munkák sikeréért

KOLOZSVAR. — A kötelendi „Szocializmus győzelme” elnevezésű kollektív gazdaság dolgozói az őszi mezőgazdasági munkák sikeréért versenyre hívják Kolozs-tartomány összes újonnan alakult kollektív gazdaságait az alábbi pontokkal:

1. Kezdjük meg azonnal a kollektív munkát. Mi a régebben alakult kollektív gazdaságok tapasztalatait hasznosítva, már meg is alakítottuk a brigádokat és a munkacsoportokat, amelyek megkezdtek az előkészületeket az őszi kampányra.

2. Gyűjtjük össze idejében a vetőmagot a tagoktól és eszeréljük be azt az állami gazdaságokban válogatott vetőmaggal. Mi eddig már összegyűjtöttük az előirányzott vetőmag 60 százalékát és vállaljuk, hogy szeptember 12-ig befejezzük a

vetőmagvak összegyűjtését és becseselését.

3. Az igászállatokat, járműveket és szerszámokat gyűjtjük össze azonnal és megfelelő elhelyezésük érdekében javítsuk ki a gazdaság istállóit és eszereit. Ezen a téren jelentős eredményeket értünk el: összegyűjtöttük az összes állatokat és becseseltük őket 6 ökörfogatra. A szerszámokat 70 százalékban gyűjtöttük össze és vállaljuk, hogy az egészét összegyűjtjük szeptember 15-ig.

4. A terap szabaddá tétele és a vetésre való előkészítése érdekében a kollektív gazdaságok tagjai a legrövidebb időn belül fejezzék be gazdaságaikban a termésbetakarítást. Javasoljuk, hogy úgy, mint mi, a gazdaságok tagjai segítsenek kollektíven egymásnak a tengeri betakarításánál.

5. Az őszi vetés mielőbbi megkezdése érdekében kezdjük meg

azonnal az őszi szántási munkákat. Mi vállaljuk, hogy ezt a munkát tíz nap alatt, legkésőbb szeptember 22-ig befejezzük.

6. Teljesítsük az őszi vetési tervet legkésőbb október 1-ig. Mi a brigádmunka észszerű megszervezésével vállaljuk, hogy ezt a munkát is idő előtt befejezzük.

7. Csökkentsük a lehető legkisebbre a munkából való igazolatlan hiányzások számát.

Mi, kötelendi kollektivisták szílán elhatározzuk, hogy vállalt kötelezettségeinket végre is hajtjuk és biztosak vagyunk abban, hogy felhívásunkat szeretettel fogadjátok. Tudjuk, hogy itt sok-sok szorított erővel harcolunk ifjú kollektív gazdaságaink fejlesztéséért, hogy minél szebb eredményekkel köszöntünk első őszi tervünket. Ily módon fejezzük ki hálánkat a Párt iránt, amely a boldog jövő felé vezet.

Biztosak lehetünk, hogy a béke erői legyőzik a háboru sötét erőt

(Folytatás az első oldalról)

szovjet nép a stockholmi felhívást aláírta. Beszélte továbbá a kommunizmust építő szovjet emberek igazi hazafiságáról, forró hazaszeretetről és lángoló békevágáról, arról, hogy a német fasiszta leigázókat izzé-porrá zúzó szovjet nép a természetesen elért nagyszerű eredményekkel erősíti a hatalmas béketábor.

A Szovjetunió népei és népi demokratikus országok dolgozói által elért eredmények egyre szervezettebb és kérlelhetetlenebb harca buzdítják a világ összes népeit, a békéért a háboru uszítók ellen — mondotta A. I. Oparin akadémikus professzor.

A népi demokráciák országaiban millió munkás és dolgozó paraszti létszám vesz ki részét a béke építő munkából. A kínai nép lerázva az elnyomás és rablás láncát, bizalommal fogott neki a demokratikus reformok megvalósításának. A szabadságszerető koreai nép hősi harcot vív az amerikai agresszorok ellen. A gyarmati és függő országokban szélesedik az imperializmus elleni harc. Nyugat-Európában minden megtorlás ellenére nő és fokozódik a néptömegek harca a leigázó amerikaiak ellen. Ame-

rikában sem kívánják az egyszerű emberek háborút. Ezt bizonyítják az amerikai állampolgároknak a Szovjet Békevédelmi Bizottsághoz intézett levelei. Erről győződhettem meg személyesen a múlt tavaszon az Egyesült Államok tudósainak és művészeinek békekongresszusán. Meggyőződhettem, hogy az Egyesült Államokban sok egyszerű, becsületesebb ember nem elégszik meg azzal, hogy csak rokonszenven érez a béke ügyéért, hanem cselekvően is harcol érte, a háborus gyújtogatók vad hisztériája ellen.

A nemzetközi reakció — mondotta továbbá beszédében Oparin akadémikus — máris sorozatos kudarcot vallott. A békefront állandóan nő és erősödik. Eddig 76 országban alakították meg a béke hívei szervezeteit. Rövidesen összeül a béke hívei második világkongresszusa. E kongresszusra készülve, ki kell szélesítenünk a béketábor alapját, amely az egyszerű emberek tömegeiből áll; a béke hívei mozgalmát újabb fokra kell emeljük és ki kell szélesítenünk cselekvő békeharcunk programját.

Az atomfegyver betiltását követelő kampány továbbfokozásában a béke hívei kifejezik azt

az elhatározásukat, hogy tovább harcolnak a fegyverkezés általános csökkentéséért és a csökkentés ellenőrzéséért, az agresszió megakadályozásáért, bármely országból is indulna ez ki.

Befejezésül Oparin akadémikus cseket mondotta:

Biztosak lehetünk, hogy a béke erői legyőzik a háboru sötét erőt. Ennek biztosítéka, hogy a béketábor élén a hatalmas Szovjetunió, a béke és demokrácia fátylaja áll, hogy ebben a harcban a szovjet népet és az egész emberiséget korszakunk zseniális tanítója és vezetője, Sztálin elvtárs vezeti.

Éljen a békeszerető román nép, amely a béke ügyéért harcol!

Éljen a világ békemozgalma!

Éljen a Szovjetunió a béke és a demokrácia legyőzhetetlen bástyája!

Éljen a béke nagy zászlóvivője, Sztálin elvtárs!

A vasárnap délelőtti ülésen *Mexico* Florida egyetemi tanár elvtársnő, a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának tagja tartotta meg beszámolóját „A békemozgalom fejlődése a Rómán Népköztársaságban” címen.

zottságának tagja, a lengyel békevédelmi bizottság üdvözlését tolmácsolta.

A kapitalisták igájától szabadon, a győzedelmes szocializmus országának testvéri segítségével, a népi demokratikus országokkal szövetségben. Boleszláv Bierut elvtárral az

élen az Egyesült Lengyel Munkáspárt vezetésével építjük a jobb, boldogabb jövőt népünk számára, építjük a szocializmus alapjait országunkban. Ezért kívánjuk forrón a békét, ezért vagyunk készek, hogy megvédjük a békét és cselekvően harcoljunk a békéért.

A belga küldött beszéde

A belga békevédelmi bizottság részéről G. Dussesoi a következőket mondotta:

Belgium kis ország, amely az évszázadok folyamán a nagyhatalmak, Franciaország, Anglia és Németország közötti háborúk

esetétől szolgált. A két világháború idején Belgium kétszer ismerte meg az ellenséges megszállás szerencsétlenségét. Ezért gyűlöli a háborút a belga nép, ezért akar békét a világ többi népeinek oldalán.

A vietnami kiküldött felszólalása

Tran-Lam, a Vietnami Demokratikus Köztársaság küldöttségének tagja a többi között ezt mondotta:

Mint az első vietnamiak, akik a Vietnami Demokratikus Köztársaságnak a Rómán Népköztársaság

köztársaság kormányja által történt elismerése óta első ízben vagyunk ebben az országban, egész népünk halálát kívánjuk itt tolmácsolni a Rómán Népköztársaság kormányának és a román népnek.

A francia kiküldött üdvözlése

Marcel Alleman a béke hívei franciaországi bizottságának küldötte üdvözölte ezután a kongresszust:

Tudjuk — mondotta — hogy egy új háború katasztrófát jelentene Franciaország számára és az egész emberiség számára. De biztosak vagyunk abban, hogy képesek vagyunk a háborus bűnösök kisdad csoportjának lefegyverzésére.

Hangsúlyozta, hogy a béke hívei második világkongresszusa

sának előkészülete során a békemozgalom mind szélesebb körben ver gyökeret Franciaországban, majd így folytatta:

Tudjuk, hogy ebben a kitartó munkában mellettünk van a világ népeinek rokonszenve és támogatása. Tudjuk, hogy nem vagyunk egyedül, erőnk hatalmas. Az önk nagyszerű kongresszusa újabb bizonyítéka ennek a ténynek és értékes bátorítás a béke franciaországi és egész világon való hívei számára.

A csehszlovák kiküldött beszéde

Jozef Kolský a béke hívei csehszlovákiai bizottságának tagja, a Csehszlovák Kommunista Párt Központi Vezetőségének tagja ezt mondotta:

Csehszlovákia gyáraiban és üzemeiben, intézményeiben és falvaiban a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának prágai ülészakát vitatják meg. Országunk dolgozóinak hangja egyjé forr azok hangjával, akik az atomfegyver betiltásán kívül mindenfajta fegyverkezés ellen-

őrzését követelik, egybeforr azok hangjával, akik szembeszegülnek minden agresszióval és mind erőteljesebben követelik az amerikaiak korai agressziójának megszüntetését.

Befejezésül a csehszlovák küldött ezt mondotta:

Még jobban meg fogjuk erősíteni barátságunkat és az együttműködés a román és csehszlovák nép között, hogy a világ minden haladó emberével együtt megvédjük a békét.

Megkezdődtek a hozzászólások

A kongresszuson elhangzott két előadáshoz következtek a hozzászólások. Ennek során elsőnek *Dimitrova* Alexandru, a sztálinvárosi Sovromtractor-üzemek élmunkása beszélt. Utána *Hossu Gheorghe*, a Duna-Fekete-

tengeri-csatorna építkezésének vezérigazgatója, *Bartha József* szilvölgyi élbányász, *Rochiteanu Irina* színésznő és *Peteanu Marin* dolgozó földműves tett hitet a béke mellett.

A Szovjetunió hadügyminisztérium napiparancsa a Szovjet Páncélosok Napja alkalmából

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS közli a Szovjetunió hadügyminisztérium 108-ik számú napiparancsát:

Moszkva, 1950. szeptember 10.

Páncélos és páncélos-építő elvtársak!

Katonák, szakaszvezetők és altisztek elvtársak!

Tisztek és tábormegvezetők elvtársak!

A szovjet nép és hadserege ma ünnepli a Páncélosok Napját és felsorakoztatja azokat a sikereket, amelyeket a páncélosok és páncélos-építők kormányunk és a nagy Sztálin által megosztott feladatok teljesítése terén értek.

Üdvözöllek és szerencsét kívánok nektek a Páncélosok Napján. A páncélosoknak és páncélos-építő iparban dolgozó munkásoknak újabb sikereket kívánok a Szovjet Hadsereg harcra készítésének növeléséért folyó munkájukban.

Ma, 1950. szeptember 10-én husz tüzérügyi üdvözlés hangzott el Moszkvában, hazánk fővárosában és a szövetségi köztársaságok fővárosaiban.

Éljenek a vilég szovjet páncélosok és páncélos-építők!

Éljen a hatalmas szovjet nép és dicsőséges hadserege!

Éljen kormányunk!

Éljen a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja!

Üdvözlünk megkezdeményezőjének és megszerzőjének, vezetőinknek és tanítómesterünknek a nagy Sztálinnak!

VASZILJEVSZKIJ,
a Szovjetunió hadügyminisztere, a Szovjetunió marsallja.

A koreai néphadsereg főparancsnokságának hadijelentése

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága szeptember 10-én reggel közli:

A keleti partvidéken a néphadsereg egységei a Pohangtól délre, valamint az Angangui körzetében szétvert ellenséges egységek maradványainak felszámolására folytatnak harcot és tovább nyomulnak előre.

A néphadsereg egységei folytatják előnyomulásukat. Az ebben a körzetben folyt harcokban a néphadsereg egységei több mint 200 ellenséges katonát és tisztet semmisítették meg és kétszáznál több foglyot ejtettek s jelentős hadianyagot zsákmányoltak.

Más arcvonalzakaszon a néphadsereg egységei csapásokat mértek a repülőgépek, harcokosok és gépesített egységek támogatásával indított amerikai és hiszinmanista ellentámadási kísérletekre.

A néphadsereg egységei fokozva a nyomást, valamennyi arcvonalzakaszon az ellenség vonalát több helyen áttörték.

Szeptember 9-én a néphadsereg légiereje Szindzszu körzetében két B-29 mintájú amerikai bombázót, Phenjan körzetében pedig ugyancsak két B-29 mintájú amerikai bombázót lőtt le.

kaj bombázót, Phenjan körzetében pedig ugyancsak két B-29 mintájú amerikai bombázót lőtt le.

A néphadsereg főparancsnokságának szeptember 10-én este kiadott közleménye:

A keleti partvidéken előnyomuló népi egységek áttörve az ellenségnek visszavonulása után létesített új védelmi állásokat, folytatják csapásaikat, emberben és anyagban veszteségeket okozva az ellenségnek.

Pohangtól délre és Kijouzsun körzetében a néphadsereg egységei, amelyek az ellenség védelmi vonalait több helyen áttörték, folytatják offenzívájukat.

A Nakton-folyó keleti partján a néphadsereg egységei, miután meghíusították az erősítéseket kapott amerikai csapatok ellentámadási kísérletét, melyben benyomultak az ellenség védelmi vonalaiba.

Szeptember 4-én a néphadsereg légharóító tüzérsege Szoul körzetében egy amerikai bombázót, szeptember 5-én és szeptember 6-án egy-egy B-29 mintájú amerikai bombázót lőtt le.

A szovjet külügyminisztérium cáfolata a brit külügyminisztérium állítására

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS közli a Szovjetunió külügyminisztériuma sajtóosztályának cáfolatát a brit külügyminisztériumnak a „Brit Szövetséges” című lappal kapcsolatosan tett nyilatkozatára:

A brit külügyminisztérium sajtóosztályának nyilatkozata szerint a brit kormány elhatározta, hogy a moszkvai brit nagykövetség kiadásában orosz nyelven megjelenő „Brit Szövetséges” című hetilap megjelenését szeptember 3-tól megszünteti. A nyilatkozat hangsúlyozza, hogy a brit kormány kényesülve volt erre az elhatározásra, mivel a szovjet hatóságok korlátozták a „Brit Szövetséges” terjesztését.

A Szovjetunió külügyminisztériumának sajtóosztálya szükségesnek találja leszögezni, hogy a fenti nyilatkozat a tények elferdítésén alapszik. A valóságban a helyzet így áll: a „Brit Szövetséges” terjesztését a Szovjetunióban a „Szojuzpessziát” ügynökség biztosítja, amely a Szovjetunióban megjelenő valamennyi időszakos közlemény terjesztésével foglalkozik. A „Szojuzpessziát” a „Brit Szövetséges”

című folyóiratot ugyanazon az alapon terjesztette, mint a többi újságokat és folyóiratokat, egyéni előfizetés és a Szovjetunió számos városának újságkioszkaiban való szabad árusítása után.

Az utóbbi időben a brit nagykövetség fokozta a Szovjetuniót rágalmozó és szovjetellenes cikkek közlését ebben a hetilapban és több olyan cikket tett át a brit sajtóból, amely új háborúra való uszítást tartalmazott. Ez azzal járt, hogy a szovjet olvasók részéről jelentékenyen kevesebben keresték ezt a hetilapot, nem olvasták többé, amely láthatóan arra az elhatározásra juttatta a brit kormányt, hogy a hetilap megjelenését megszüntesse.

Ami a brit külügyminisztériumnak azt az állítását illeti, hogy a szovjet hatóságok korlátozó intézkedéseket alkalmaznak a „Brit Szövetséges”-sel szemben, nem egyéb kifalálásnál és kísérlet a közvélemény félrevezetésére és arra, hogy leplezze a „Brit Szövetséges” által a Szovjetunióban folytatott szovjetellenes propaganda kudarcát.

A LENGYEL KÜLDÖTTSEK ÜDVÖZLI A KONGRESSZUSZT

Albrecht Jozzy, a varsói nemzeti tanács elnökségének elnöke, a béke hívei lengyelországi bi-

Takarékossági folyószámlát nyitnak a békekongresszus tiszteletére a „Herbák János“-művek dolgozói is

A temesvári üzemekben a „legnagyobb egyéni megtakarítások folyószámlájáért“ megindult versenymozgalmat egyre szélesebb méretekkel ölt és válik ismertté országsszerte.

Az elsők között választották a temesvári üzemek versenyfelhívására a kolozsvári „Herbák János“-művek dolgozói. A civilszabászat munkásai és technikusai az elmúlt napon szak szervezeti villámgyűlést rendeztek, amelyen a versenyfelhívás részletes ismertetése után anyagmegtakarítási vállalásokat tettek a békekongresszus tiszteletére. Így például az ujonnan alakult 67 tagú takarékosági brigád vállalta, hogy Lidia Korabeynikova szovjet sztahanovista példájára szeptember végéig 141.700 lej értékű anyagot takarítanak meg. Patáki Anna szabásznő bejelentette, hogy ezentúl minden nap 480 lejes anyagmegtakarítással akarja növelni egyéni takarékosági folyószámláját. Fábján Edit a maga és munkatársai nevében ígéretet tett, hogy minden hónapban, egyenként 9400 lej értékű béléssanyagot takarít meg. Ezzel a bélésszabászat általában havonta 259.460 lejjel növeli a takarékosági folyószámlát.

Ezen a napon a stancerajosztály dolgozói is

összegyűltek, hogy bejelenthessék lelkes munkavállalásukat. A megjelentek közül 40 dolgozó szólalt fel és tett újabb vállalást, amellyel növelni akarják egyéni takarékosági folyószámlájukat. Ilyes Sándor stancoló arra tett ígéretet, hogy az év végéig 100.000 lej értékű anyagot takarít meg. Nagy Bálint és Pénzes István, a jelenlévők lelkesedése közepette jelentették be, hogy egyenként 150.000 lejt takarítanak meg. Így a stancerajosztályon általában a munkások és technikusok 1.840.000 lejt takarítanak meg az év végéig.

A „Herbák János“-művek stancerajosztályának dolgozói örömmel csatlakoznak a temesvári üzemek versenyfelhívásához, mert tudják, hogy az „egyéni megtakarítási folyószámla“ kiszélesítése üzemükben nagymértékben hozzájárul majd ahhoz, hogy — az önköltség csökkentésével — minél jobbminőségű és olcsóbb lábbalvel lássák el az ország dolgozóit. Ezenkívül a megtakarítások által elért szocialista akkumuláció nemcsak üzemük felvirágztatását jelenti, hanem egyben az egész ország megerősödéséhez, a békefény megvilágításához járul hozzá.

Bőségre vezet a kis kolhozok tömörítése

A kolhozok tömörítése nagyon fontos lépést jelent a Szovjetunió mezőgazdaságának további fejlesztésében.

A sok kis kolhoz nagy gazdasági egységesítése rendkívül kedvező feltételeket teremt a mezőgazdasági gépek kihasználására a termelés sokoldalúvá tételére, a közös jövedelem gyors növekedésére és a kolhozok élet- és kultúraszínvonalának emelésére.

Az Örmény Szocialista Szovjet Köztársaságban már számos kisebb kolhoz egyesítettek. Az itt szerzett tapasztalatok meggyőzték a tagokat a legnagyobbított kolhozok óriási előnyéről. Az Ártását kerületi példáról, ahol 44 kis kolhozból 23 nagyot szerveztek — ékes példát bizonyítékul szolgál, mert mezőgazdasági munkájukat most sokkal jobban végzik, mint azelőtt.

Az így alakult „Sztálin“ nagykolhoz egyike volt az elsőnek a termésbegyűjtés terén. Az egyesítés folytán öt állattenyésztőtelepe, nagykiterjedésű gyapottöldeje, konyhakertje és szőlője lett. Jövedelméből — amely az utóbbi időben teteme-

sen megnövekedett — egymillió rubelt fordított óvoda, kórház és más kulturális és szociális intézmények építésére.

Ugyancsak a tömörítésnek köszönhető a Lett Szocialista Szovjet Köztársaság Elgáva rajonjában lévő „Nakotna“ kolhoz is termelékenységének növekedését és hogy magas színvonalon álló sokoldalú, gépesített termelést folytató gazdasággá alakulhatott át. Kolhozparasztaí most bőséges életmódnak örvehetnek. Így például minden egyes család 1949-ben 50—80 mázsnyi gabonát, sokszáz mázsa burgonyát és főzelékféléket kapott. N. Roga volt mezőgazdasági munkás az itt teljesített 400 munkanapjáért 51 mázsa gabonát, mintegy 60 mázsa burgonyát és főzelékféléket, valamint 4000 rubel értékű más, különféle terményt keresett.

A kis kolhozok egységesítése jelentékenyen hozzájárult az építkezés fejlesztéséhez is. A Pskov tartományi Szlávkovszk rajonban például 70 építőbrigád dolgozik és szakképzett mesterek vezetésével istállókat, gabonaszárítókat, lakásokat építenek. (Agerpres).

Lendületesen folynak az őszi munkák Kolozs-tartomány déli rajonjaiban

TORDA. — (Tudósítónktól.) A Torda megyéhez tartozott Kolozs-tartományi rajonok dolgozói befejezték a betakarítási munkálatokat. A hűvös időjárásu hegyvidékeken is elvégezték az aratást. A tennivalókban az állami és kollektív gazdaságok dolgozói példamutató, lendületes munkát végeztek az aratás, a tarlóhántás és a cséplés teljesítésében. Az állami és kollektív gazdaságok már mindenütt elvégezték a cséplést, csupán néhány faluban az egyéni gazdálkodást folytatók maradtak ezzel le.

A volt ludasi járás dolgozói a cséplést 93 százalékban teljesítették, a tordaiak 90,6, a gyéresiek 87,6, a szentmihályiak 82,4, s a járaiak ugyancsak 82,4 százalékban. A hegyvidéki dolgozók a cséplésnek 4 százalékát teljesítették.

A kenyermagvak cséplésével egyidőben a dolgozók eleget tesznek hazafias kötelességüknek, a gabonafelesleg beszállításának. Az előirányzott

buzamennyiség 85,7, a rozsmennyiség 22,82 az árpa mennyiségnek 65,76 az előirányzott zabmennyiségnek pedig 55,24 százalékát szolgáltatták be.

A gabonabegyűjtést versenyben végzik a dolgozó földművesek. 90 százalékos teljesítménnyel a szentmihályi járás dolgozói járnak elől, utánuk a gyéresiek, majd a tordaiak, végül pedig a járaiak következnek.

A volt tordamegyei járásokban megkezdődött az őszi vetési kampány. 166 gépjáratóközpont működik. Eddig 166 vetőgépet, 96 traktorvontatású ekét, 3555 igékéket helyeztek üzemképes állapotba. A megjavított boro-nák száma 2341.

Hozzáfoglaltak a magtisztításhoz is. A kijelölt 226 tisztítóközpontból 189 működik.

Tordatur határában kizöldeltek az őszi vetések

TORDATUR. — A Torda-rajoni Tur község dolgozó földművesei a szármásgabonák begyűjtése után azonnal hozzáfoglaltak az őszi szántáshoz és a földek trágyázásához. Elérték, hogy a termőföldeket mind előkészítették szeptember 2-án már megkezdtek az őszi vetést. Magtisztító és csávázógépek a község három pontján vannak felállítva. Minden magtisztító központban két-két triór és egy-egy csávázógép működik.

Nagy Zsiga dolgozó földműves vetette el a határában az első búzát. A buza már kikelt. Nagy Zsiga példáját már többen követték s Tordatur határában zöldelni kezdenek az őszi vetések, bővebb termést, nagyobb darab kenyeret ígérve jövő évre az ország dolgozóinak.

Barna iratgyűjtő fekszik az asztalon. Olyan, mint a többi: kopott, látszik, hogy gyakran használták. Lapozgatva az iratcsomóban a következő olvashatók: „...vállalom, hogy teljes szaktudásomat minél előbb átadom fiatal elvtársamnak...“ vagy: „Kötelemem magam, hogy odaadással, szorgalmasan, figyelmesen tanulok...“ A sorok alatt két aláírás: Demeter Sándor és Kálmán Árpád.

Demeter Sándor neve még két íráson szerepel, de mellette már új nevek: Székely Károly, Nagy Ernő... Tanoncnevelési szerződésük lapulnak az iratgyűjtőben. Az első három az „Unarca“ gépműhelye marósgyálas csoportjának mestere, Demeter Sándor kötötte az üzem fiatal tanulóival. Junius derekán isták alá a szerződéseket. Demeter Sándor vállalta, hogy hat hónap alatt, azaz december végére keltőjüket a marós, Székely Károlyt a gyálas szakmára tanítja meg. Munkaidő alatt, sőt gyakran munkaidő után is rendszeresen foglalkozik velük, hogy hamarosan, még a szerződéses határidő

Hét százalék!...

előtt földmunka munkásokká váljanak. A tervteljesítés, az üzem termelési csatája egyre több harcost kíván. Demeter Sándor pedig pillanatra sem felejtkezik meg a szerződés szövegéről. Hiszen, ha valóra válik a tervét, három betanított munkással erősebbek lesznek, a termelés emelésevel eredményesebben harcolhatnak a békéért!...

A szerződés aláírása óta csak két hónap telt el, de a tanítás, a rendszeres nevelés eredményei már is mutatkoznak. Mindhárman elérik a normát!... Nem kis eredmény ez, ha tekintetbe vesszük, hogy sem Székely Károlynak, sem Nagy Ernőnek nem volt semmi előképzettsége. Az iskolából egyenesen az üzembe kerültek a gyálgép, meg a marógép mellé.

Kálmán Árpád pedig mászárós volt. Az IMSz-ben egyszer hallotta, amint két társa beszélgetett: — Te, képzeld el, ma husz százalékot értem el a normán felül! — Csak ne dicselkedj! En meg ma kértem normám felemelését... — Szóval, nem ment olyan egyszerűen a dolgot, — de ment! Pár hét múlva már egészen jól eligazodott a gépen. Augusztus végén elérte a normát. Közben hallotta, hogy a műhelyben az elvtársak újabb munkatársaitól készülnék az országos békekongresszusra. Ez szöveget írt a fejébe. Valamit neki is tenni kéne...

Elszomorodott. Irigyelelte őket. Szerette volna, ha ő is így beszélne. Egyszer aztán kitalálta bánatát az IMSz-titkárnak. Pár napra rá már az üzemben volt a marógép mellett. Demeter Sándor pedig örömmel kövötte szerződést vele is.

Az első nap csak nézélődött; hol a gépre, hol Demeter szavaira, mozdulataira figyelt. Másnap már kezébe vett egy-egy munkadarabot, nézegette a kés fényes nyomát. Tetszett. Megpróbálta újra beszorítani. Sikert. A következő nap már önállóan szerelt fel. Persze, Demeter Sándor figyelte minden mozdulatát, s ha valamit eltevesztett, chron-tolt, azonnal kijavította.

Szóval, nem ment olyan egyszerűen a dolgot, — de ment! Pár hét múlva már egészen jól eligazodott a gépen. Augusztus végén elérte a normát. Közben hallotta, hogy a műhelyben az elvtársak újabb munkatársaitól készülnék az országos békekongresszusra. Ez szöveget írt a fejébe. Valamit neki is tenni kéne...

Egyik délután amikor a második váltásban dolgozott — új munkadarabokat kapott: kenderzúzógépekhez szükséges tárcsákat. Tizenkét 4 milliméteres vájatot kell maratni rájuk. Egyszerre négy tárcsát helyezett a tengelyre (így látta Demeter elvtársától), felvette az osztófejet, a nyeregcséget. Aztán gyorsan kiszámította az osztást s beállította a marómélységet. Mikor mindennel készen volt, még egyszer leellenőrizte gépet. Indította. Rákapszolta az előtöltöt.

A gép egyetlenesen hasította a munkadarabba. Megmérte a vájatot. Talált: pont 4 milliméter... Műszak végén együtt számították ki a teljesítményt Demeter Sándorral.

— Százhet százalék! — örvendtek mindketten.

Kálmán jóleső öröme öntötte el. Soha még ilyen jól nem érezte magát, mint most. Örült, mert ennyivel is többet tett a termelésért. A béke megvédéséért. Hét százalék!... Nem sok de — valami! Gondolkozott kicsit, s azt mondta mesterének: — Lesz ez még több is!... cs. j.

A pálfalvi kollektív gazdaságban szétosztották a napraforgótermés előlegét

PÁLFALVA. — (Tudósítónktól.) A „Petőfi Sándor“ kollektív gazdaságban nemcsak a buza, hanem a napraforgó is kitűnően sikerült. Olyan bőséges napraforgótermést arattak, hogy az előkészített raktárhelyiségek nem bírták el a termést. Ezért a napraforgó egy részét előlegben szétosztották a dolgozóknak. Verdes Gábor 440, Büte Károly 500, Domnics László 620

kiló magot kapott. Ez csak előleg. Most a kukorica és a burgonya betakarítása folyik.

Batizon a termés betakarítása óta a kollektív tagjai a legboldogabb emberek. Hétről hétre újabb eredményeket érnek el és eredményeik láttán tömegesen kérik az egyéni gazdálkodást folytató földművesek kollektív gazdálkodásba való felvételüket.

Tapasztalatcsere a sepsiszentgyörgyi és a kolozsvári Állami Magyar Színház között

A sepsiszentgyörgyi Állami Magyar Színház kolozsvári vendégjátéka arra is alkalmat nyújtott, hogy az itteni színházzal komoly és elmélyült tapasztalatcsere folytasson. A két színház művész gárdája szombaton és vasárnap Gorkij: „Vácssá Zselezsnová“ című drámáját mutatta be, majd írók, kritikusok és az üzem megihívott képviselőinek részvételével megvitatták a két előadást, felmérték eddigi fejlődésüket s rátapintottak azokra a gyenge pontjaikra és fogyatékoságaikra, amelyek kiküszöbölésével mindkét színház még határozottabb lépést tehet a szocialista-realista színjátszás útján, még élesebb fegyverré válhat a dolgozó nép kezében, a békés építés frontján.

Gorkij: „Vácssá Zselezsnová“-ját Kolozsvár színházlátogató közönsége már ismeri. A burzsoázia céltalan és embertelen életmódját, a kapitalizmus pusztulásra ítélt voltát megelevenítő, egyben pedig a kiutat, a forradalmi erőket ezzel szembeesegző darab rendkívül nehéz próba elé állít minden színészt és rendezőt. A két előadás nyomán méltán beszélgethettek, hogy a maguk adottságainak és lehetőségeinek keretein belül mindkét színház kiállta a próbát. Az előadások tükrözték azt a nagyarányú fejlődést, amelyen színházaink a Román Munkáspárt tanításainak magtárával, a Párt támogatásával, s a szovjet színművészet eredményeinek beható tanulmányozása útján, komoly, céltudatos munkával elérték.

A kolozsvári Állami Magyar Színház a „Vácssá Zselezsnová“ bemutatója óta most harmincegyszer mutatta be nyilvánosan a darabot. Az előadás azt igazolja, hogy a multtól eltérően, most a bemutató után is behatóan foglalkozott a rendezőség és a művész gárda a darabbal. Lényegében ezalkalommal századszor játszották a „Vácssá Zselezsnová“-t s így érték el, hogy a bemutató óta számtalan kisebb-nagyobb hibát kiküszöbölhettek ki, a színészek játéka pedig elmélyültebbé vált. Érezhető javulás állt be például a bemutató alkalmával alaposan kiemelt Vácssá—Rachel probléma, a nagypolgár s a forradalmár szembenállásának kérdésében, s ha e kérdés nem is oldódott meg teljesen, most lényegesen erőteljesebb, határozottabb Rachét láttunk.

A sepsiszentgyörgyi Állami Magyar Színház előadásával kapcsolatban, ha csak az együttes tavalyi szereplésével hasonlítjuk össze, bizást elmondhatjuk, hogy ez a színházunk is igen nagy fejlődésen ment át. A sepsiszentgyörgyi Állami Magyar Színházal szinte a semmiből hozta létre a Párt céltudatos nemzetiségi és kulturpolitikája, a dolgozó nép építő harca s a színház tagjainak lelkes odaadása. Erről az odaadásról adott számot az a tény, hogy a sepsiszentgyörgyi színészgárdának sikerült észszefogott, színvonalas előadást bemutatnia. Különösen figyelemreméltó az a pozitív eredmény, amelyet a színház a fiatal kade-rek nevelése terén mutatott fel. A sepsiszentgyörgyi Állami Magyar Színház további fejlődését a vulgarizálás s a naturalista alakítás még fellelhető nyomainak végleges kiküszöbölése biztosíthatja.

A két előadás s az ezeket követő hozzászólások támogatást jelentettek és haszonnal jártak mindkét színház számára. Egyben azzal a tanulsággal is szolgálnak, hogy a színházak közötti ilyen és ehhez hasonló tapasztalatcsereket a lehetőség szerint rendszeresíteni kell. (—n)

A MNSz helyi szervezeteinek fokozniuk kell a tervszerű politikai nevelést

Az MNSz volt kolozsmegyei szervezetében az elmúlt hónap munkáját értékelte ki a végrehajtóbizottság. Az alapaktív gyűlés, amelyen résztvettek az összes járási aktivisták is — megállapítja, hogy a nyári mezőgazdasági munkálatok elvégzésében, a békeharc megerősítésében és az osztályellenség, a kulákok mesterkedéseinek megakadályozásában jó eredményt valószínűsít meg a MNSz helyi szervezetei.

— A MNSz kolozsmegyei aktivistái, a helyi szervezeteik nagy segítségnyújtással a betakarítás sikeréért, a békeharc tudatosításáért és az osztályharc fokozásáért — állapítja meg a megyei végrehajtóbizottság.

Ebben a munkában nagy feladat hárult az utcafelelősökre. Azokban a helyi szervezetekben, ahol munkáselemeket, öntudatos dolgozó földműveseket választottak utcafelelősöknek, pezseg a szervezeti élet.

A helyi szervezetek munkájának kiértékelésekor megállapítást nyert, hogy a falusi szervezetek utcafelelősei általában jobban dolgoznak, mint a városiak. Ez abból adódik, hogy a falusi dolgozó földművesek nap mint nap nagyobb érdeklődést tanúsítanak a szervezeti élet iránt és igyekeznek eleget tenni a rájuk bízott feladatoknak. Így például Bánffyhunyon az utcafelelősöknek nagyobb többsége az elmúlt hónapban házról-házra járva megmagyarázta a szántóföldek dolgozóinak a gondos mezőgazdasági munka szükségességét, a békeharc jelentőségét. Az eredmény nem maradt el. Bánffyhunyon a nyári mezőgazdasági munka idejében befejeződött, a dolgozók lelkesülten csoportosultak a békevédelmi harc bizottságok munkája köré.

— Egyetlen szem buza se vesszen kárba, gondosan készüljenek fel az őszi vetési terv teljesítésére — jelszóval mozgósította tagjait a bánffyhunyadi szervezet. Eredmény: a betakarítás során a magvesztését csaknem teljesen kiküszöbölték, a vetőmagokat gondosan előkészítették, s az összes mezőgazdasági szerszámokat megjavították.

A MNSz tagok munkákedve, a béke melletti elszánt harca nemcsak Bánffyhunyon, hanem a többi helyi szervezetekben is lendületet vett. A pártelöltségi öntudatos MNSz tagok a nyári munka közben nem feledkeztek meg arról, hogy a kulákok eltávolításával fellendítsék a szervezeti életet. Taggyűléseken alaposan számbavették a munkát, kiemelték az eredményeket, hiányosságokat és eltávolították soraik közül azokat az elemeket, akik valamilyen formában akadályozták a szervezeti élet fejlődését. A helyi

szervezet tagjai kiutasították a szervezetből Piktör János, Aesa Antal és Szabó Ferenc kulákokat, akik reakciós magatartással, háborús hírek terjesztésével akadályozták a dolgozók békés építő munkáját.

A kolozsszentkirályi helyi szervezet pedig segítséget adott az ideiglenes bizottságnak, hogy megakadályozhassa Benk István és Belea István esélőgéptulajdonos kulákok mesterkedéseit.

A vetési munkára, a békeharc fokozására, valamint az osztályellenség leleplezésére való mozgósítás fellendítette a helyi szervezetek munkáját.

A helyi szervezetekben augusztus hónap folyamán 123 olvasóköri működött 2359 résztvevővel. Ezenkívül a városi szervezetekben 37 olvasóköri, 850 MNSz tag fokozza politikai tudását. A MNSz tagok politikai nevelését szolgálja a 38 népnevelő kollektíva is.

A MNSz volt kolozsmegyei szervezetének munkája kiértékelésekor az aktivisták a bíráltság és az önbizalmat szellemében rámutattak a hiányosságokra is. Így például az egeresi járásban elmulasztották a szakbizottságok kiépítését. Több helyi szervezetnél csupán az elnök, vagy a titkár irányítja az utcafelelősök munkáját. A járási felelős későn kapta meg az augusztusi munkatervet és így a hónap végéig összehozódott a munka. A nagykapusi és kiskapusi szervezetek hibát követtek el az utcafelelősök megválasztásakor.

Olyan tagokat bízták meg az utcafelelősi munka elvégzésével, akik csupán ünnepnapokon tartózkodnak a községben. Hiányosság, hogy a volt egeresi járás felelőse nem tudja rendszeresen ellenőrizni a távolabbeső szervezetek munkáját. Hasonló a helyzet a többi járásokban is. Ennek következtében nem minden esetben tudják megállapítani, leleplezni a reakciós rémhírek terjesztőit.

A MNSz megyei vezetőségének figyelembe kell vennie a fenti hiányosságokat. Sürgősen intézkednie kell, hogy a hiányos szakbizottságokat kiépítsék s megtalálják a lehetőséget arra, hogy a felelősök a legelőbbeső szervezetek munkáját is ellenőrizni tudják.

A küszöbön álló vetési esata kezdete, a békeharc további fokozása, szükségessé teszi, hogy a MNSz helyi szervezetek kiküszöböljék a legaprólékosabb hiányosságokat is. Ezt úgy tudják megvalósítani, ha a meghosszabbított esztétet tervszerűsítve, a MNSz tagok politikai tudásának fokozására hasznosítják. (—)

MOZI

„VOROS CSILLAG” MOZGO: Kubáni kozákok. Előadások: 4, 6, 8; vasárnap délelőtt 11 órakor mar-tinó.

„URANIA” MOZGO: Kubáni kozákok. Előadások: 5, 7, 9 órakor.

„UJ IDOK” MOZGO: Román hira-gó. — Szovjet hira-dó. — A béke küldöttjei. — Szovjet sport 7. szám.

MUNKAS MOZGO: Tavas-t. Előadások: 5, 7, 9 órakor.

„MAXIM GORKIJ” MOZGO: Pártigazolvány. Előadások: 5, 7, 9; vasárnap délelőtt 11 órakor mar-tinó.

NEP MOZGO (POPULAR): „Star 500”. Előadások: 3, 5, 7 órakor.

CAPITOL MOZGO: Beesületbi-róság. Előadások: 5, 7, 9 órakor.

Az Irodalmi és Művészeti Kiadó

(I) KÖNYVEI

A békeharc-bizottságok országos kongresszusa

TISZTELETRE

Román nyelven:		
Eugen Jebelcanu: Poeme de pace si lupta	— Versek —	Ára 70.— lej
Illés Béla: Cant omul si luptele lui (Fegyvert s vitézt énekek)		Ára 35.— lej
Magyar nyelven:		
Ágyszónál hangosabban	Ára rüze	45.— lej
Békeversék gyűjteménye	kötve	100.— lej
Német nyelven:		
Aufbau und Frieden	Ára	30.— lej
Versgyűjtemény		
KAPHATÓK MINDEN KÖNYVKERESKEDÉSBEN		

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Mérsékelt, változó irányú szél, délelőlt jórészt derült idő, a délutáni órákban nyugatról magas és közepmagas felhőfelvonulások, eső nélkül. A hőmérséklet tovább emelkedik, nap-pal 26—29 fok között lesz. Egész Erdélyben szép, meleg idő. TÁ-VOLABBI KILÁTÁSOK: esőtörtő-kén nyugatról erős felhőzet, meg-előnkülvő északnyugati szél, többfelé záporosó, lehülés.

A VÁROSI IDEIGLENES BI-ZOTTSÁG kereskedelmi ügyosztá-lyva szeptember 15-én megkezdte az új élelmiszerjegyek kiosztását. Az október, november és december havi élelmiszerjegyek kiosztása a következő központokban történik:

1. A városi ideiglenes bizottság kereskedelmi ügyosztályán, Malinovszki-tér 12. osztály az intézmé-nyek és vállalatok dolgozóinak az élelmiszerjegyeit.
2. A Molotov-utca 46 szám alatt osztják azoknak az intézményeknek és vállalatok dolgozóinak élelmiszer-jegyeit, ahol 10 alkalmazottnál ke-vesebb dolgozik.
3. A Stefan cel Mare-tér 9 szám alatt osztják a nyugdíjasok és a hadiözvegyek élelmiszerjegyeit.
4. Szabadság-tér 15 szám alatt osztják a háztartási alkalmazottak és az USSAIC szakszervezethez jár-tozó dolgozók élelmiszerjegyeit.

Az élelmiszerjegyek átvételénél érvényesek a már régebb között rendelkezések.

A MEGYEI SZAKTANÁCS és a helyi Turista Hivatal szeptember 17-én a következő kirándulásokat ren-dezi: Marosvásárhelyre külön-vonattal, indulás reggel 5 óra 15 perckor, részvételi díj 275 lej. — A kisbányai havasra RATA gépkocsi-val, indulás szombaton délután 4 óra-kor, részvételi díj 335 lej. — A tordai hasadékhöz RATA gépkocsi-val, indulás vasárnap reggel 7 óra-kor. Részvételi díj 233 lej. — A Székelykőhöz, indulás vasárnap reggel 5 óra-ko-ri, részvételi díj 260 lej.

A KOLOZSVÁRI BOLYAI TU-DOMÁNYEGYETEM Rektori Hi-vatala a közoktatásiügyi miniszte-rium 92.379—950. számú távirati rendelete alapján közli, hogy az 1950—51. tanévben minden hallgató részére kötelező az óralátogatás.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele acte personale au fost pierdute si posesorii lor le declară nule de drept in mainile oricui s'ar afla:

BOCSA Gheorghe Cluj, Str. Ca-ramidarilor Nr. 114, certificat de identitate Nr. 1068—1949, eliberat de Comitetul Provizoriu comunel Lupsa, jud. Turda.

BALACHIN Ana Cluj, Str. Petru Maior Nr. 9, carnet sindical, elibe-rat de Sindicatul Salariatilor din Presa si Industria Grafica Cluj.

MERCA Veronica Cluj, Str. Gelu Nr. 12, Carte de membru Nr. 20304—1949, eliberat de Coop. „Victo-ria” Cluj.

FAT Virgil Cluj, Str. Motilor Nr. 56, Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 522—1945, eliberat de Politia Satu-Mare.

MORARU Blandina Cluj, Str. Pasteur Nr. 6, Buletin de inscrie-re la Bir. Pop. Nr. 19.011—1947, eliberat de Politia Cluj.

R.P.R. Judecatoria sec. Berla. CITATIE, Nr. 1425—1950, Sept. 6. In virtutea art. 285 din Codul de procedura civila Czegledi Alexan-dru cu domiciliu necunoscut este citat la aceasta instanta pentru ziua de 20 Septembrie 1950 ora 8 in calitate de parat chemat la con-ciliere cu Varga Estera pentru di-vort. In caz de neprezentare Jude-cata se va face in lipsa conform art. 152 din Codul de procedura civila. Judecator (ss) Indescifrabil. Grefier: (ss) Indescifrabil. Dos. Nr. 1425—1950.

SPORT

A RNK csapata országos rekordot javított a 4x100 méteres váltófutásban

BUKAREST. — A RNK nemzetközi atlétikai bajnokságainak küzdelmei, ünnepélyes keretek között tegnap befejeződtek. Az utolsó versenynapon a legnagyobb sikerrel a finn munkássportolók szerepeltek, akik a rudgrásban és a gerelydobásban érték el két-tős győzelmet. A RNK versenyzői közül a legszebb sikerrel a 4x100 méteres váltócsapat szere-pelt, amely 42.1 mp-el új ország-os rekordot állított fel. Ebben a versenyszámban Magyarország csapata győzött 41.5 mp-el. A többi eredmények a következők:

Rudgrás: Olenius (finn) 410 m. 2. Homonnai (magyar) 410 m. 3. Saxa (cesh) 400 cm. 4. Ieno Dragomir (RNK) 390 cm.

Gerelydobás: Rautavaara (finn) 8.60 m. 2. Nikinen (finn) 66.69 m. 3. Zamfir (RNK) 58.98 m.

100 m. síkfutás: 1. Bánhalmi magyar) 49.2 mp. 2. Sojymosi magyar) 49.5 mp. 3. Podebrad

(cesh) 49.6 mp. 4. Moina (RNK) 49.6 mp. 10.000 m. síkfutás: Za-topek (cesh) 30.02.4 mp. 2. Dinu Christea (RNK) 32.02.6 mp. 3. Radu Ionita (RNK) 32.54.6 mp.

Női súlydobás: Bregunka (len-gyel) 13.50 m. Új lengyel csucs. 2. Komarkova (cesh) 13.09 m. 3. Pusch (RNK) 12.02 m. 1500 m. síkfutás: Aim (cesh) 3.56.4 mp. 2. Apró (magyar) 3.56.6 mp. 3. Béres (magyar) 3.56.6 mp. 200 m. női síkfutás: Steps (német) 25.8 mp. 80 m. női gátfutás: Schreiber (lengyel) 11.9 mp. Új lengyel csucs.

A háromnapos nemzetközi at-létikai bajnokságokon résztvett 9 ország versenyzői a verseny be-fejeztével táviratot küldtek a Biztonsági Tanáchoz, amelyben együttesen tiltakoztak a koreai városok embertelen bombázá-sa ellen.

Az ünnepélyes díjkiosztó va-csora után a bajnokságokon

résztvett összes versenyzők és vezetőik hazautazásuk előtt Sna-govba rándultak át.

KOLOZSVAR—PETROZSÉNY

RNK-kupa ökölvívőmérkőzés lesz ezen a héten Kolozsváron. Kolozsvár válogatott csapata Weintraub Aurél edző vezetésé-vel készül erre a találkozóra, amelynek helyét ma állapítják meg. Szó lehet arról, hogy szom-baton este fél 8 óra-ko-ri a Kossuth Lajos-utcai 1. számú finiszkola udvarán, de felmerült az is, hogy vasárnap délelőtt 10 óra-ko-ri a Palladium cirkuszban rendezik meg a Kolozsvár—Petrozsény városok közötti ökölvívő mérkő-zést.

AZ ÉPÍTŐK

sportkollektívák döntő atlétikai versenyét szeptember 16-án és 17-én Sztálinvárosban rendezik meg. A döntő számokban a ko-lozsvári Építők sportkollektívá-jának versenyzői közül Lazares-cunak a 400 m. gátfutásban, Adochitanak a gerelydobásban, a Pop, Lazarescu, Dragomir, Draghici összeállítású csapatnak a 4x100 m. váltófutásban van esélye győzelemre.

A VÖRÖS LOBOGÓ

sportkollektíva felhívja mind-azon tagjait, akik a jégkorong, vagy a korcsolya szakosztályban szerepelnek, hogy esütörtök dé-lután 5 óra-ko-ri jelenjenek meg a „Herbák János“-művek pályáján.

A Vörös Lobogó csapata csütörtökön a KESE ellen játszik

KOLOZSVAR. — A Vörös Lo-gogó labdarúgó csapata, későülve szamosfalvi Hadsereg elleni döntő mérkőzésre, esütörtök dé-lután 4 óra-ko-ri a „Herbák János“-művek pályáján a KESE labda-rúgó csapatával játszik barátság-os mérkőzésen. Ezen a mérkőzé-sen mindazok a játékosok szere-pelnek, akik résztvesznek a Had-sereg elleni mérkőzésen is.

A KESE együttese Rosenfeld György edző vezetésével készül erre a mérkőzésre, aki Barátki edző távollétében vezeti az egye-temi csapat edzéseit. Barátki György, a KESE edzője jelenleg Sztálinvárosban tartózkodik, ahol az Albán Népköztársaság ellen játszó RNK labdarúgó csapatát készíti elő.